
 
 

RESULTADO DA ANÁLISE DOS RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA 
 O GABARITO PRELIMINAR DAS PROVAS OBJETIVAS 

 
QUESTÕES DE CONHECIMENTOS COMUNS 

 
LÍNGUA PORTUGUESA - NÍVEL SUPERIOR  
(Exceto Odontólogo-Periodontista e Professor de Educação Infantil) 
  
QUESTÃO Nº 01 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta correta e indubitavelmente adequada à questão está na alternativa (A). Pede-
se uma comparação entre os discursos de Jobs e Horowitz, que estão postos no 1º parágrafo. (A) são 
divergentes porque a visão de Steve Jobs instiga à busca pelo trabalho que se ama, e Ben à adequação 
e  escolha  da  profissão  em  que  se  sinta  bem.  (B)  Incentivam,  de  modo  adverso,  os  jovens  a 
conquistarem uma carreira de sucesso a partir das paixões que cada um aplica à sua carreira.  (C) 
Instigam os jovens recém-formados a terem sempre uma visão daquilo que lhe agrada, mesmo que 
não seja a profissão dos seus sonhos. (D) Deliberam, paradoxalmente, que a profissão escolhida pelos 
jovens deve ir ao encontro dos seus anseios e da dedicação de cada jovem. (E) apresentam as formas 
impactantes de como dois visionários do Vale do Silício conseguiram sucesso nas suas carreiras. Pela 
análise  das  alternativas  solicitada  pelo  candidato,  não  há  nenhuma  inadequação.  a  letra  (d)  está 
inadequada pois "ir ao encontro " é “estar de acordo com”, o que não é o caso do texto. TRECHO 
COMPROBATÓRIO:  "Nessa  busca  é  preciso  lembrar,  acima  de  tudo,  que  não  nos  resumimos  ao 
trabalho, e que ele não é nossa única fonte de realização. Agora, como disse De Santi: “Em algum 
lugar  você  tem  que  ser  feliz".  Para  saber  as  intenções  do  autor  do  texto,  deve-se  levar  em 
consideração  o  percurso  da  argumentação.  Todo  dicionário  apresenta  essa  palavra.  Sinônimo  de 
hodierno: atual, moderno, novo, contemporâneo,  recente, corrente, presente, vigente, nupérrimo 
(Disponível em https://www.sinonimos.com.br/hodierno/) 
  
QUESTÃO Nº 02 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  (D) a sociedade hodierna exige esforços em excesso que talvez acarrete angústia aos 
profissionais. 
  
QUESTÃO Nº 03 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: IDEIAS CONFLITANTES: Steve Jobs afirmou: “A única maneira de produzir um excelente 
trabalho é amar o que faz. Se você ainda não encontrou o que ama, continue procurando, não se 
acomode”. Aristóteles foi o primeiro de muitos filósofos a afirmar que ninguém poderia ser livre e ao 
mesmo tempo obrigado a ganhar o próprio pão. Deve-se levar em consideração o texto como um 
todo e analisar as relações intertextuais entre os dois personagens de que trata a questão. 
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QUESTÃO Nº 04 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Questão  elaborada  dentro  dos  mais  rigorosos  critérios.  Não  detectamos  nenhuma 
inadequação, assim, pode ser respondida sem problemas. 
  
QUESTÃO Nº 05 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Até que ponto isso é uma verdade absoluta?”. “Com essa pergunta, a professora Mônica 
Barroso tem a intenção de:” Essa é uma pergunta retórica, uma estratégia argumentativa, portanto 
ela é feita para ratificar o pensamento de Mônica, que, por sua vez confirma o sentido global do texto. 
Outrossim, o trecho não se refere a "inserção". Analise-se: Muitas das pessoas que chegam lá querem 
mudar de profissão. Mas também há aquelas que se perguntam se seria tão ruim não amar o trabalho, 
mas ser feliz em outra área da vida. “A expectativa que se coloca na escolha profissional ficou muito 
elevada. Hoje não é suficiente só amar o que faz, você tem que nutrir boas relações e gerar impacto 
na sociedade. Não vale mais o cientista trancado no laboratório, adorando o que está fazendo, se ele 
não está conectado com o todo.  Isso acabou virando um mito e gera muita angústia”, diz Mônica 
Barroso, professora do curso. Pode-se já estar no mercado. 
  
QUESTÃO Nº 06 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O único "modalizador" de enunciado está na letra "A", pois apenas nessa alternativa "o 
enunciador retrata o grau de seu comprometimento com a verdade do fato expresso na oração ou no 
contexto"  (José  Carlos  de  Azeredo,  Gramática  Houaiss  da  L.  Portuguesa,  2018.)  Em  (B),  "É 
relativamente  recente  a  ideia  de  se  casar  por  amor  –  assim  como  a  de  amar  o  que  se  faz 
profissionalmente. " o advérbio relativamente apenas compara ideias sobre o casamento com outras 
épocas. Outrossim, o assunto está dentro da parte da gramática MORFOLOGIA, no entanto, a questão 
pede o assunto contextualizado, ou seja, dentro de um texto.  
  
QUESTÃO Nº 07 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: (A) Esse discurso pode ter ganhado um concorrente: em maio deste ano, Ben Horowitz 
[...] - o termo anafórico ESSE DISCURSO se refere ao discurso de Steve Jobs, explícito anteriormente. 
Essa questão se insere em gramática, na parte de morfologia, na constituição dos sintagmas nominais 
e pronominais; em compreensão de texto, pois é um dos tipos de coesão e em coerência, já que cada 
elemento de coesão objetiva a progressão e à coerência do texto. Portanto,  insere-se também na 
parte de semântica da gramática. 
  
QUESTÃO Nº 08 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Não foi destacado o elemento da letra (D). 
  
QUESTÃO Nº 09 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  apresenta  TODAS  as  alternativas marcadas.  Resposta  correta -  (D),  pois  o 
pronome  relativo  apresenta  a  função  sintática  de  sujeito.  na  letra  (C),  o  termo  marcado  é 
COMPLEMENTO NOMINAL. 
  
 
 



QUESTÃO Nº 10 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: As orações adjetivas apresentam uma função sintática de adjunto adnominal. "Não se 
acomode " - essa oração não é termo sintático de outra oração. Ela é uma oração coordenada. (D) 
“Mas também há aquelas que se perguntam se seria tão ruim não amar o trabalho, mas ser feliz em 
outra  área  da  vida”.  Adjunto  adverbial  de  condição  e  oração  subordinada  adverbial  condicional- 
alternativa errada- a oração é objetiva direta, e o "se" é uma conjunção integrante. 
 
LÍNGUA PORTUGUESA - NÍVEL SUPERIOR 
(Apenas Odontólogo Periodontista e Professor de Educação Infantil) 
  
QUESTÃO Nº 02 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "A". 
Justificativa: No trecho " A verdade é que por algum motivo muitos de nós não nos sentimos dignos 
de viver aquilo que sonhamos. Não nos sentimos merecedores da felicidade. O ato de falar em voz 
alta o que você realmente sonha, o que você deseja, vai ser um bom exercício para sentir o quão 
incômodo é sonhar. E como a gente tem medo de assumir um sonho”, deixa mais claro que "quando 
a gente tem um sonho grande, tem a tendência a enxergá-lo como algo distante." A ideia contida no 
item C refere-se ao sentido global do texto e não ao 2º parágrafo especificamente. 
  
QUESTÃO Nº 03 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O trecho não passa a ideia de que "quando falamos alto o que sonhamos projetamos 
aquilo que queremos viver", ao contrário... ele diz que "Não nos sentimos merecedores da felicidade", 
por essa razão, seria incômodo sonhar. 
  
QUESTÃO Nº 04 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  "Primeiro  passo"  seria  equivalente  à  primeira  atitude  a  ser  tomada  na  tentativa  de 
realizar os  sonhos, não há equivalência  semântica entre o  sonho  (em si)  e  a expressão  "primeiro 
passo". 
  
QUESTÃO Nº 05 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  De  acordo  com  o  texto,  dizer  sim  é,  realmente,  o  primeiro  passo,  mas  não  é  A 
NECESSIDADE de dizer sim depende da sua crença em seus próprios sonhos, é a própria realização 
dos sonhos. 
  
QUESTÃO Nº 06 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Não  foi  possível  compreender  o  que  o  candidato  requer.  A  questão  06  não  fala  de 
"conjunção E" As orações subordinadas desempenham funções sintáticas de outra oração, chamada 
de oração principal. Nesse trecho, a oração “...que é merecedor daquele sonho” (A) desempenha a 
função de objeto direto do verbo acreditar, portanto é uma subordinada substantiva. (B) desempenha 
a  função  de  objeto  indireto  do  verbo  acreditar,  portanto  é  uma  subordinada  substantiva.  (C) 
desempenha  a  função  de  adjunto  adverbial  do  verbo  acreditar,  portanto  é  uma  subordinada 
adverbial.  (D)  desempenha  a  função  de  adjunto  adnominal  do  verbo  acreditar,  portanto  é  uma 
subordinada adjetiva. (E) desempenha a função de objeto indireto do verbo acreditar, portanto é uma 
oração principal, indispensável ao sentido. 



 QUESTÃO Nº 08 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "B". 
Justificativa:  No  item  B,  fica  claro  que  nos  dois  trechos  "o  sim"  é  uma  possibilidade  e  que  pra 
acontecer  o  sujeito  precisa  sentir-se merecedor,  embora  em  um  enunciado  haja  demarcação  de 
tempo e no outro de condição. 
  
QUESTÃO Nº 10 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: 01. O fato de não apresentar pontuação no final da frase, embora apresente um desvio 
à norma, não impede o candidato de avaliar a função sintática do termo destacado. 02. O enunciado 
da questão apenas menciona o sentido que foi dado ao verbo achar. A questão exige conhecimento 
sobre a função sintática do termo em destaque; não pede que analise o verbo achar. 
  
CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS - NÍVEL SUPERIOR 
(Exceto Professor de Educação Infantil) 
  
QUESTÃO Nº 16 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O processo que  se  caracteriza pela modificação de  comportamento que alguém que 
ensina produz em alguém que aprende é o de APRENDIZAGEM, o que torna o item incorreto. Letra 
A: (A) Durante muito tempo se entendeu o processo avaliativo como o controle permanentemente 
exercido sobre o aluno no intuito de ele chegar a demonstrar comportamentos definidos como ideais 
pelo  professor -  Correta,  nas  práticas  positivistas  através  do  paradigma  newton-cartesiano  que 
permeou o pensamento do homem moderno e fundou nossas bases educacionais do passado, essas 
práticas eram tidas como ideais. Alternativa C) Avaliar é também estimular o diálogo, o refletir em 
conjunto (professor e aluno) sobre o objeto de conhecimento. Exige aprofundamento em teorias de 
conhecimento e nas diferentes áreas do saber. O diálogo reflexivo e a avaliação não exigem do aluno 
conhecimento  APROFUNDADO  em  teorias  e  diferentes  áreas  de  saber.  O  item  está,  portanto, 
incorreto. Letra D: (D) O processo avaliativo caracteriza-se pela modificação de comportamento que 
alguém que ensina produz em alguém que aprende. - Incorreta, o item traz uma definição cristalina 
do conceito de aprendizagem. Processos avaliativos são importantes no processo de aprendizagem e 
vice-versa, entretanto, ainda são processos diferentes.  
 
QUESTÃO Nº 17 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão está contemplada no Edital: “Aspectos Psicológicos da Educação - a relação 
desenvolvimento/aprendizagem: diferentes abordagens”. Desta forma, o recurso é indeferido. 
  
QUESTÃO Nº 20 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O enunciado da questão é: “Constituem temas transversais dos Parâmetros Curriculares 
Nacionais (PCNs), EXCETO:” Portanto, é natural que uma das alternativas NÃO constituam um tema 
transversal. Dessa forma, o recurso é indeferido. 
 
 
 
 
 
 



CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS - NÍVEL SUPERIOR 
(Apenas Professor de Educação Infantil) 
 
QUESTÃO Nº 16 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão não exige do candidato conhecimentos específicos de gramática acerca do 
texto dissertativo, uma vez que a mesma trata exclusivamente acerca de QUESTÕES DISSERTATIVAS, 
também  comumente  chamadas  de  discursivas.  Desenvolvimento  e  Aprendizagem,  bem  como 
Avaliação  como  Processo  e  PCN's  do  Ensino  Fundamental  (que  também  trata  sobre  o  tema)  são 
assuntos contemplados pelo Edital e, portanto, abrangidos pela questão em foco.  
  
NOÇÕES DE INFORMÁTICA - NÍVEL SUPERIOR 
(Exceto Odontólogo-Periodontista e Professor de Educação Infantil) 
 
 QUESTÃO Nº 11 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O enunciado solicita a alternativa que melhor define os  itens destacados na  imagem, 
portanto, apenas a alternativa B apresenta a melhor definição. As demais alternativas não possuem 
qualquer coerência com a imagem. 
  
QUESTÃO Nº 12 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A Restauração do Sistema é uma ferramenta do Windows que protege o sistema contra 
erros  e  falhas.  Isso  permite  que  o  usuário  desfaça  alterações  feitas  no  computador  e  restaure 
configurações, retornando o computador a uma etapa anterior (ponto de restauração) sem que sejam 
perdidos trabalhos recentes. A definição do conceito está correta no enunciado e existe alternativa 
que apresenta a sequência correta para a definição das ferramentas. 
  
QUESTÃO Nº 13 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso sem fundamentação teórica. 
  
QUESTÃO Nº 14 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso sem fundamentação teórica. Apenas a alternativa E responde corretamente o 
enunciado da questão. 
  
QUESTÃO Nº 15 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa C diz que "Existe um erro de digitação no nome da fórmula.", porém quando 
existe um erro de sintaxe no nome da fórmula o Excel exibe o erro #NOME?. O erro #NÚM! é exibido 
quando uma fórmula ou função contém valores numéricos que não são válidos. No caso da fórmula 
utilizada no enunciado da questão, o erro foi devido a uma posição inexistente na matriz de dados 
fornecida (valor inválido). Portanto, apenas a alternativa A responde corretamente à questão. 
 
 
 
 
 



NOÇÕES DE INFORMÁTICA - NÍVEL SUPERIOR 
 (Apenas Odontólogo Periodontista e Professor de Educação Infantil) 
 
QUESTÃO Nº 11 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Indeferido preliminarmente, uma vez que apresentado sem fundamentação. 
  
QUESTÃO Nº 14 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão pede para que se marque a alternativa que NÃO contém plug‐ins de áudio, 
vídeo e animação. (A) VRML - Plug-in de Animação. (B) BMP - Plug -in de visualização de imagens. (C) 
WAV - Plug-in de de Áudio/Vídeo. (D) MID - Plug-in de Áudio/Vídeo. (E) AVI - Plug-in de Áudio/Vídeo. 
Como os candidatos podem observar, a única alternativa que satisfaz a condição é a “B”.  
 
RACIOCÍNIO LÓGICO - MATEMÁTICO - NÍVEL SUPERIOR 
 
QUESTÃO Nº 16 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Observe que os números 1, 2, 3, 4, 5, 4, 3, 2 se repetem na sequência (um grupo de 8 
números). Assim, dividindo 2019 por 8, obtemos 2019 = 8x252 + 3. Logo o termo 2019º da sequência 
dada é 3. 
  
QUESTÃO Nº 17 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A recíproca de uma sentença condicional Se P, então Q é definida como a sentença Se Q, 
então P. Dessa forma, a recíproca da proposição “Se um número é ímpar, então seu quadrado é ímpar” 
é dada por: Se o quadrado de um número é ímpar, então ele é ímpar. 
  
QUESTÃO Nº 20 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Temos a seguinte progressão geométrica de razão 2: (1000, 2000, 4000, ...) que possui 
11 termos. O saldo final é dado por: 1000 x (2^(11-1)) = 1.024.000. 
  
LEGISLAÇÃO DO SUS - NÍVEL SUPERIOR 
(Exceto Odontólogo-Periodontista) 
  
QUESTÃO Nº 16 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O item “as administrações tributárias da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios, atividades essenciais ao funcionamento do Estado, exercidas por servidores de carreiras 
específicas,  terão  recursos  prioritários  para  a  realização  de  suas  atividades  e  atuarão  de  forma 
integrada, inclusive com o compartilhamento de cadastros e de informações fiscais, na forma da lei 
ou convênio.” é regido pelo princípio da PUBLICIDADE, não “moralidade”, como destacado no início 
da questão.  
  
QUESTÃO Nº 19 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Item  III  da  questão:  A  bioética  secular  defende  que  há  seres  humanos  que  não  são 
pessoas (fetos, embriões, criancinhas ou adultos retardados); e para com esses não há dever moral, 



mas há um exercício de bondade e beneficência para com um ser que é apenas homo sapiens e não 
pessoa.  Engelhardt  (2004, p.  137): Ao não dar um alto  valor  à própria  liberdade, o  indivíduo age 
dentro da restrição de não usar da força contra o inocente sem o seu consentimento. Em contraste, 
uma bioética baseada nas afirmações de Kant  levaria o  indivíduo a não  respeitar as escolhas dos 
pacientes, a menos que afirmassem um princípio de autonomia essencial. Os pacientes não seriam 
livres para escolher de um modo que não afirmasse a liberdade como um valor. A filosofia Kantiana é 
a  principal  influência  da  bioética  secular.  A  mesma  busca  se  distanciar  de  valores  morais  e/ou 
religiosos,  ou  seja,  busca  uma  ética  deontológica,  perpetuada  por  princípios  da  beneficência  e 
autonomia. O principal ponto da Bioética Secular vem justamente aí: Ao diferenciar Homo Sapiens de 
Pessoas  (seres que exercem a  razão),  ela  aplica o princípio da beneficência  àqueles  considerados 
Homo Sapiens, porém não o da autonomia. Desta forma, o item III está completamente correto, como 
previsto no Gabarito. Item IV da questão: Citando-se a fonte do candidato: “A criação, a natureza e a 
pessoa. Há um relacionamento conflitivo com os avanços biotecnológicos. Suas teses metafísicas e 
teológicas, de toda forma, enriquecem o debate bioético à medida que as leis humanas nunca podem 
contrariar as leis da natureza, sendo elas religiosas ou políticas. A confissão do ato criador faz com 
que todos os seres sejam vistos sob a ótica de criaturas; o universo tem, portanto, caráter sagrado, 
especialmente o homem.”  Fonte:  Pegoraro, Olinto  Ética dos maiores mestres  através da história/ 
Olinto Pegoraro. – Petrópolis, RJ: Vozes, 2006. Observe que ele é claro no ponto de que a bioética 
confessional  tem um relacionamento conflituoso com os avanços da ciência. O  item IV afirma: “O 
principal ponto da bioética confessional é o diálogo com a ciência”. É claro o erro no item, portanto o 
mesmo está falso. A questão mantém-se, portanto, inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 20 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segue a definição de integralidade de acordo com o Ministério da Saúde: "Integralidade: 
este princípio considera as pessoas como um todo, atendendo a todas as suas necessidades. Para 
isso, é importante a integração de ações, incluindo a promoção da saúde, a prevenção de doenças, o 
tratamento  e  a  reabilitação.  Juntamente,  o  princípio  de  integralidade  pressupõe  a  articulação  da 
saúde  com outras políticas públicas, para assegurar uma atuação  intersetorial  entre as diferentes 
áreas que tenham repercussão na saúde e qualidade de vida dos indivíduos”.  
 
LEGISLAÇÃO DO SUS - NÍVEL SUPERIOR 
(Apenas Odontólogo-Periodontista) 
Não houve recursos.  
 
LÍNGUA PORTUGUESA - NÍVEL MÉDIO 
  
QUESTÃO Nº 01 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Conforme as ideias apresentadas no primeiro parágrafo, a dificuldade de nos sentirmos, 
simultaneamente,  felizes  na  vida  pessoal  e  no  trabalho  se  dá  (A)  pela  constante  necessidade  de 
mudarmos  nossos  hábitos  profissionais  e  nosso  cotidiano  familiar.  (B)  pela  intensidade  com  que 
temos de vivenciar os relacionamentos e as atividades profissionais. (C) pela energia que dispensamos 
às nossas atividades profissionais e que atrapalham nossas relações familiares. (D) pela felicidade que 
alcançamos no convívio familiar em detrimento da felicidade alcançada no trabalho. (E) pela ausência 
de  oportunidades  no  mercado  de  trabalho  que  estejam  relacionadas  aos  nossos  talentos.  No 
contexto,  literalmente,  essas  palavras  não  são  sinônimas,  além  disso,  o  vocábulo  "atrapalham" 
inviabiliza a resposta. 
  



QUESTÃO Nº 05 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: “O (artigo definido, pois acompanha o substantivo) sucesso mostra como a ideia de fazer 
o (pronome demonstrativo, pois pode ser substituído por "aquilo") que se gosta virou um mantra de 
nossos tempos 
  
QUESTÃO Nº 06 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O uso da vírgula no trecho “Você é feliz?”. Para responder a essa pergunta, em geral, as 
pessoas fazem uma breve revisão de como anda sua vida amorosa e no trabalho.” justifica-se porque 
(A) estão separando termos coordenados, embora ligados pela conjunção “em”. (B) estão separando 
partículas  ou  expressões  de  explicação  ou  de  correção.  (C)  estão  desfazendo  a  possível  má 
interpretação resultante da ordem dos termos. (D) estão separando adjunto adverbial que antecede 
o verbo a que se  refere. Esse adjunto adverbial está  ligado ao sentido do verbo "fazer"  (E), estão 
assinalando uma interrupção natural das ideias e intercalando juízo de valor. 
  
QUESTÃO Nº 07 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Observe o uso da vírgula: (A) Isso porque, querendo ou não, as relações afetivas, assim 
como  as  escolhas  profissionais,  são  importantes  para  a  nossa  satisfação,  bem-estar  e, 
consequentemente, felicidade. (B) Isso porque, querendo ou não, as relações afetivas e as escolhas 
profissionais são importantes para a nossa satisfação, bem-estar e, consequentemente, felicidade. 
 
NOÇÕES DE INFORMÁTICA - NÍVEL MÉDIO 
  
QUESTÃO Nº 12 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A tecla DELETE apaga o caractere imediatamente à direita do cursor. Portanto, a única 
alternativa que responde corretamente ao enunciado é a alternativa B. 
 
LEGISLAÇÃO DO SUS - NÍVEL MÉDIO 
  
QUESTÃO Nº 20 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: A questão apresenta duas perguntas diferentes, o que induz o candidato ao erro. Ainda 
que os itens correspondam à segunda pergunta realizada, a banca decide, à luz de certificar-se que 
nenhum candidato seja prejudicado, por anular a questão. 
 
LÍNGUA PORTUGUESA - NÍVEL FUNDAMENTAL 
  
QUESTÃO Nº 01 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: 1. Notemos que ao afirmar que "Foi em 1995 que o termo inteligência emocional surgiu 
nas prateleiras das livrarias" o autor destaca o aparecimento da teoria nas prateleiras, porém não diz 
que  foi Goleman quem a criou e a pôs em  livros publicados. Ao dizer que O psicólogo, escritor e 
jornalista científico norte americano Daniel Goleman popularizou o tema, que na verdade é discutido 
desde 1960", o autor reforça que a teoria já vem sendo discutida desde 1960, não necessariamente 
por Goleman, e que Daniel Goleman apenas a popularizou, ou seja, tornou-a conhecida. 2. O Gabarito 
preliminar aponta como correta a alternativa "D" e não a "E". 



 QUESTÃO Nº 02 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  explora  a  inferência,  uma  estratégia  de  leitura  que  permite  ao  candidato 
alcançar informações que não estão explícitas no texto a partir das que estão escritas. Ao afirmar que 
"Contrariando as aparências, o conceito não é autoajuda e sim um aprimoramento comportamental", 
infere-se (a partir da expressão "contrariando as aparências" que é comum que ao ouvirem falar em 
inteligência emocional as pessoas associem essa expressão à autoajuda, aos trabalhos fetos com esse 
propósito. 
  
QUESTÃO Nº 03 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: De  acordo  com o  texto,  temos de  ter  consciência  emocional  para  obter  sucesso  em 
qualquer  área  "colocando a  consciência das  emoções  como  chave para  a  vitória",  além disso,  no 
mesmo parágrafo, o autor afirma que "seria impossível obter qualquer tipo de sucesso sem fortalecer 
os relacionamentos sociais" 
  
QUESTÃO Nº 04 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O parágrafo menciona os pilares considerados na teoria da inteligência emocional e, no 
fim, resume a ideia apresentada mostrando que esses domínios devem ser aprimorados e que esse 
"aprimoramento se encaixa no que chamamos de “tecnologia humana”, algo que está dentro de cada 
um, mas que nem sempre é acessado ou administrado da melhor maneira". Desse modo, todas as 
habilidades mencionadas no início do parágrafo estão em cada um de nós, formando essa tecnologia 
humana e constituem o que precisamos para alcançar uma alta performance nas relações pessoais e 
profissionais. 
  
QUESTÃO Nº 05 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: A palavra a ser analisada encontra-se no terceiro parágrafo. 
  
QUESTÃO Nº 06 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: A questão não apresenta nenhuma alternativa correta. 
  
QUESTÃO Nº 07 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Nesse  contexto,  a  conjunção  expressa  valor  aditivo,  equivalente  a  "não  só...  mas 
também", de modo que a única alternativa correta seria a alternativa E. 
  
QUESTÃO Nº 08 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A  equivalência quanto  à  regra dá-se pelo  fato de que  "semianalfabeto",  assim  como 
"autoajuda" são palavras cujo primeiro elemento termina com vogal e o segundo elemento inicia com 
vogal diferente. 
  
QUESTÃO Nº 10 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  termo  "  das  relações  pessoais  e  profissionais”  complemento  o  sentido  da  palavra 
"desenvolvimento",  tento,  inclusive,  sentido  passivo  "as  relações  pessoais  e  profissionais  são 



desenvolvidas",  o  que  comprova  ser  complemento  nominal.  também  é  complemento  nominal  o 
termo " por guiar pensamentos e ações mais assertivas", uma vez que completa o sentido do adjetivo 
"responsáveis". A questão não exige do candidato o conhecimento sobre período composto, apenas 
requer a análise do termo em destaque, que é um complemento nominal. 
  
RACIOCÍNIO LÓGICO - MATEMÁTICO - NÍVEL FUNDAMENTAL 
  
QUESTÃO Nº 16 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O mês de março tem 31 dias. No mês, nasceram 287 crianças. A divisão de 287 por 31 
corresponde a 9,25. Entretanto, não é possível ter nascido 0,25 criança. Dessa forma, em pelo menos 
um dos dias nasceram 10 crianças, as quais, evidentemente, farão aniversário no mesmo dia. 
  
QUESTÃO Nº 17 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A área do canteiro é de 30 metros quadrados (10m X 3m). Por sua vez, cada placa de 
grama possui 0,50 metro quadrado. (1m X 0,5m). Dessa forma, serão necessárias 60 placas (30/0,5). 
  
QUESTÃO Nº 18 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
  
QUESTÃO Nº 19 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  envolve  conteúdo  de  sistema  de  medidas  e  utilização  de  operações 
matemáticas, dentro, pois, daquilo estipulado em edital. 
 
ATUALIDADES - NÍVEL FUNDAMENTAL 
  
QUESTÃO Nº 11 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Ao contrário do que afirma o candidato recorrente, a alternativa do gabarito da questão 
aponta  os  itens  II  e  III  como  corretos,  e  não  apenas  o  item  III.  Ademais,  o  assunto  encontra-se 
adequado ao conteúdo previsto no edital, uma vez que as informações relacionadas à Venezuela têm 
sido constantemente veiculadas na imprensa. 
  
QUESTÃO Nº 12 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A PEC nº 6/2019 propõe uma série de mudanças no sistema de previdência social em 
nosso país. Desde  sua apresentação, em 20 de  fevereiro de 2019, uma  série de  reportagens  têm 
tratado sobre o tema. Dentre as modificações propostas, pode-se mencionar que: a) o trabalhador 
rural não poderá mais se aposentar por  idade sem nunca ter contribuído, conforme veiculado em 
https://bit.ly/2WwhvgB e https://glo.bo/2EUtjje ; b) A idade mínima para aposentadoria passa a ser 
a  mesma  para  funcionário  público  e  privado,  conforme  veiculado  em  https://bit.ly/2ShVrAo  e 
https://bit.ly/2T0OacH ; c) Aposentado só recebe 100% do benefício se pagar ao INSS por 40 anos, 
conforme veiculado em https://bit.ly/2Wxfn8h e https://bit.ly/2HPyMcN; e d) O benefício inicial para 
o  idoso  pobre  cai  de  R$  998  para  R$  400,  conforme  noticiado  em  https://glo.bo/2NfqCLD  e 
https://bit.ly/2YevTZ8. As matérias citadas  são exemplificativas, dentre as várias propagadas pelos 
veículos de comunicação. Não obstante, uma das mudanças mais divulgadas é a que diz respeito à 



idade  mínima:  62  anos  para  mulheres  e  65  anos  para  homens.  Dessa  forma,  a  alternativa  “b”, 
apontada no gabarito preliminar, é a única que atende ao enunciado da questão. 
  
QUESTÃO Nº 13 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A incorreção na nomenclatura do local não compromete a inteligibilidade da questão, 
uma  vez  que  o  enunciado  traz  outras  informações  que  permitem  a  contextualização  da  questão, 
como, por exemplo, o nome da tribo com que foi feito contato e a localização geográfica (oeste do 
Amazonas). Outrossim, o que se pede na questão é o objetivo da expedição da Funai, amplamente 
noticiada quando de sua realização. 
 

QUESTÕES DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
001 - CONTADOR 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Temas  que  versam  sobre  balanço  patrimonial,  variações  patrimoniais  e  resultado  patrimonial 
constam no Edital, razão por que se indefere o recurso apresentado.  
  
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download/ 201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
 
002 - ASSISTENTE SOCIAL 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  dos moradores  de  rua  é  contemplada  pelo  edital  em  “Políticas  Sociais  Públicas  e 
Privadas” e “O Serviço Social - Assistência e Cidadania. - Elaboração de Programas e Serviços Sociais”. Dessa 
forma, a banca decide manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão tem como principal pergunta o nome da doutrina que descreve o texto da mesma. A 
alternativa “B”, “participação social”, ainda que seja algo bastante discutido no ECA, não representa uma de 
suas doutrinas, o que será encontrado apenas na alternativa “D”, “proteção integral”.  
  
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: O  conhecimento prévio da  legislação do  SINASE  é necessário para  a  resposta  à questão. Não 
estando prevista esta lei no Edital, anula-se a questão. 
 
QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O recurso não corresponde à questão referida. 
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta correta da questão já é o item B, como proposto pelo candidato. 
  
 



QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
  
003 - FISCAL AMBIENTAL 
  
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O candidato  recorrente poderá verificar o argumento da questão por meio do próprio  site da 
EMBRAPA,  em  https://www.embrapa.br/tema-fixacao-biologica-de-nitrogenio/perguntas-e-respostas.  No 
trecho: “O milho também é uma cultura que pode ser beneficiada pela FBN? Sim. A pesquisa descobriu uma 
bactéria  capaz de  reduzir  o nitrogênio  do  ar  de  forma assimilável  pela planta,  chamada de Herbaspirillum 
seropedicae. A bactéria foi isolada inicialmente de arroz, milho e sorgo e posteriormente de outras plantas tais 
como cana-de-açúcar e gramíneas forrageiras. Segundo a pesquisa, utilizando essa bactéria para o inoculante 
de milho, o produtor poderá reduzir em até 50% a dose do N-fertilizante.”  
 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  Decreto  nº  6.514/2008,  disponível  em:http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-
2010/2008/decreto/D6514.htm;  também trata do mesmo tema,  inclusive citando a Lei nº 9.605/98. Dessa 
forma, a banca considera que a questão está de acordo com o Edital. 
  
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Como  o  candidato  poderá  verificar  de  forma  didática  nesta  cartilha  do  SEBRAE 
(http://www.mma.gov.br/estruturas/sqa_pnla/_arquivos/cart_sebrae.pdf);  o  estudo  e  relatório  de  impacto 
ambiental (dentre outros) podem ser solicitados na etapa de licenciamento prévio e, caso necessário, pode-se 
solicitar a alteração da localização do empreendimento.  
 
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Conceito de indicadores: "aqueles que refletem uma relação significativa entre algum aspecto do 
desenvolvimento econômico e social e um fator ou processo ambiental"  (CARRIZOSA, 1982). Ao relacionar 
“algum” aspecto, algum “fator” ou “processo”, primeiro é necessário distinguir esses itens. Esses itens serão a 
fonte na elaboração dos indicadores. De posse dessas fontes, seus objetivos e horizontes serão os próximos 
questionamentos.  
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O candidato poderá verificar através de  todas as  fontes oficais  (IBGE, arquivos do governo do 
ESTADO, etc.) que a vegetação de Floriano não é composta de 50% de Cerrado e 50% de Caatinga, como o 
candidato sugere. Ainda que tenha caatinga, a questão é clara quanto à vegetação predominante, que seria, 
no caso, o Cerrado.  
 
004 - ODONTÓLOGO BUCO-MAXILO-FACIAL 
 
QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: O assunto exigido para a resposta à questão extrapola aquele previsto em edital, razão por que se 
delibera por sua anulação.  
 
005 - ODONTÓLOGO - PERIODONTISTA 
Não houve recurso para este cargo. 



  
006 - ODONTÓLOGO - ENDODONTISTA 
Não houve recurso para este cargo. 
  
007 - ODONTÓLOGO 
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa:  Questão  28  anulada.  Assunto  (cirurgia  de  dentes  inclusos/  exodontia  de  terceiro molar)  não 
contemplado no edital. 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O tratamento restaurador atraumático (ART) é uma técnica restauradora minimamente invasiva 
indicada  para  cavidades  de  até  média  profundidade  em  dentes  decíduos  e  permanentes.  A  ART  é 
contraindicada em dentes com grande destruição coronária e cavidades de grande profundidade. 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segundo Conceição (2007), há um aumento no número e no diâmetro dos túbulos dentinários à 
medida que  se aproxima da polpa, deixando a dentina mais permeável. Quanto mais profunda a cavidade 
maior a área de superfície tubular em que substâncias potencialmente tóxicas podem penetrar e difundir-se 
até a polpa. 
  
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
 
  
QUESTÃO Nº 40 
Resultado da Análise: INDEFERIDO.  
Justificativa: O  local onde há a exibição de carros antigos na cidade, que  remontam à primeira metade do 
século passado, é o Museu do Automóvel.  
  
008 - PROFISSIONAL DE EDUCAÇÃO FÍSICA 
  
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa diz: “Limpar com sabão antisséptico, álcool ou água oxigenada; durante a atividade, 
umedecer a área com vaselina ou gaze esterilizada”. É de fundamental  importância aqui observar o uso da 
palavra “ou”. Dependendo da situação do atleta, todas essas situações são válidas, como o candidato pode 
verificar em https://bit.ly/2WIEUf8, além de diversas outras fontes.  
  
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A excessiva inclinação do tronco à frente prejudica a amplitude das passadas e o equilíbrio. Não 
está incorreto afirmar que a inclinação do tronco é necessária, porém o que afirma a questão é: “quanto maior 
a velocidade da corrida, menor será a inclinação do tronco à frente”, e esta afirmativa se mantém correta em 
corridas de alta velocidade. A título exemplificativo, cite-se como fonte o disponível em https://bit.ly/2WoNfF8.  
  
 
 
 



009 e 010 – ENFERMEIRO e ENFERMEIRO - ESPECIALISTA EM SAÚDE MENTAL 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O princípio da vinculação ao edital determina que todos os atos que regem o concurso público 
ligam-se e devem obediência ao edital, principalmente no que diz respeito à cobrança de conteúdo. Previu-se, 
dessa forma, no edital, que o assunto "Redes de Atenção à Saúde" seria abordado. Dessa forma, o conteúdo 
cobrado na questão 21 está de acordo com o conteúdo estabelecido no edital. 
  
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Conforme o Art. 6º:  "V - Como proporção profissional/categoria, nas 24 horas: a)Relação de 1 
enfermeiro para cada três salas cirúrgicas (eletivas); b) Enfermeiro exclusivo nas salas de cirurgias eletivas e de 
urgência/emergência de acordo com o grau de complexidade e porte cirúrgico; c) Relação de 1 profissional 
técnico/auxiliar de enfermagem para cada sala como circulante (de acordo com o porte cirúrgico); d) Relação 
de 1 profissional técnico/auxiliar de enfermagem para a instrumentação (de acordo com o porte cirúrgico)." -
Resolução  COFEN  nº  543/2017,  disponível  em  http://www.cofen.gov.br/resolucao-cofen-
5432017_51440.html. A alternativa "C" da questão afirma que, com a nova resolução, houve o aumento das 
horas  de  enfermagem,  por  paciente,  nas  24h,  e  a  distribuição  percentual  do  total  de  profissionais  de 
enfermagem. Justificando, pelo contrário, substituíram as porcentagens de 20% de profissionais enfermeiros 
e 80% de profissionais técnicos, por valores absolutos (conforme referência acima, de 1 profissional por setor). 
Não sendo assim correta a DISTRIBUIÇÃO PERCENTUAL utilizada na nova resolução. Com isso, resposta correta 
solicitada na questão é a alternativa "C". 
  
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa:  A  questão  apresenta  duas  alternativas  corretas:  alternativa  B  e  alternativa  E,  conforme  a 
referência: Sociedade Brasileira de Cardiologia / Sociedade Brasileira de Hipertensão / Sociedade Brasileira de 
Nefrologia. VI Diretrizes Brasileiras de Hipertensão. Arq Bras Cardiol 2010; 95(1 supl.1): 1-51. 
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Aos 4 meses a criança segura objetos, porém os mesmos não os mantêm por muito tempo. De 
acordo com o Manual do Ministério da Saúde "SAÚDE DA CRIANÇA: CRESCIMENTO E DESENVOLVIMENTO" 
(2012), na página 123, no "Quadro 10": Em torno dos 6 meses: inicia-se a noção de “permanência do objeto”*. 
Logo abaixo ao quadro: Legenda * Noção de permanência do objeto: capacidade de perceber que os objetos 
que estão fora do seu campo visual seguem existindo. Em torno de um ano de  idade, esta habilidade está 
completamente desenvolvida na maioria dos bebês. 
 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "C". 
Justificativa: Houve erro na transposição da resposta para o gabarito preliminar anteriormente divulgado.  
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa "a" da questão aborda o CAPS como unidade substitutiva do antigo modelo asilar. 
Conforme afirmado pelo Ministério da Saúde (2019): "Centros de Atenção Psicossocial (CAPS) São pontos de 
atenção estratégicos da Rede de Atenção Psicossocial  (RAPS). Unidades que prestam serviços de saúde de 
caráter aberto e comunitário, constituído por equipe multiprofissional que atua sobre a ótica interdisciplinar e 
realiza prioritariamente atendimento às pessoas com sofrimento ou transtorno mental, incluindo aquelas com 
necessidades decorrentes do uso de álcool e outras drogas, em sua área territorial, seja em situações de crise 
ou nos processos de reabilitação psicossocial. São substitutivos ao modelo asilar, ou seja, aqueles em que os 
pacientes deveriam morar (manicômios)." Disponível em: http://portalms.saude.gov.br/saude-de-a-z/saude-



mental Com isso, a alternativa correta é a alternativa "b", que afirma a ausência de estrutura do CAPS para 
tender aos casos de crise, visto a unidade possuir tais características. 
  
QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segundo o Ministério da Saúde (2016): "Importante: Não friccionar leito da ferida na presença de 
tecidos viáveis. Umedecer curativo a ser removido, com SF a 0,9%, caso esteja aderido. Orientar o paciente 
para  não  umedecer  o  curativo  nem  a  ferida  durante  o  banho."  Disponível  em: 
http://189.28.128.100/dab/docs/portaldab/publicacoes/manual_do_pe_diabetico.pdf  Já  na  afirmação 
segundo Potter(2013), página 1232, "muitas vezes, é necessário ensinar os pacientes a trocar os curativos em 
preparação para os cuidados no domicílio. Nessa situação, demonstrar as rocas de curativos ao paciente e à 
família e depois lhe dar a oportunidade de praticar." O que está incorreto é justamente o ato de "umedecer o 
curativo e/ou a ferida", visto ser risco de infecção, não mencionado na referência de Potter (2013). 
  
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Os sintomas apontados na alternativa "B" são condizentes com a ocorrência de "Deficiência de 
biotinidase", doença caracterizada por um defeito no metabolismo da biotina. 
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
 
QUESTÃO Nº 39 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
 
011 - FARMACÊUTICO 
Não houve recurso para este cargo. 
  
012 - FISIOTERAPEUTA 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
  
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Exemplo  da  utilização  de  açúcar  refinado  com  êxito  na  literatura  médica: 
http://www.facenf.uerj.br/v17n2/v17n2a09.pdf. A utilização do nome fantasia do produto não compromete a 
realização da questão, partindo de alguns princípios: o nome dos principais fármacos do mercado faz parte do 
nível de conhecimento dos candidatos; há erros notáveis nos outros itens. Desta forma, não apenas o açúcar 
refinado como o óleo de Dersani estão corretos, não havendo razões para anular a questão.  
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O recurso do candidato necessita de alguma fundamentação, como por exemplo através de textos, 
links  ou  referências.  Entretanto,  o  candidato  poderá  verificar  a  importância  dos  Sistemas  de  Adequação 
Postural em https://bit.ly/2WNNglm.  
  
 
 
 



QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  entendimento  da  banca  é  que  fontes,  referências  ou  links  são  necessários  para  embasar 
academicamente a posição do candidato. Como é a postura da banca não considerar relatos pessoais sem o 
suporte dessas fontes, a questão permanece inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "D". 
Justificativa: O item I, considerado incorreto pelo gabarito preliminar diz: “I. Evitar o tabagismo e tratamento 
de hipertensão arterial”. Trata-se de importante intervenção na promoção da saúde. Dessa forma, é necessária 
a alteração do gabarito para a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "B". 
Justificativa: Como supracitados pelo candidato, o LCP está localizado perto do eixo de rotação, ligeiramente 
medial ao centro do joelho, inserido na porção lateral do côndilo femoral medial; não na fossa intercondilar da 
tíbia e se insere no côndilo medial do acetábulo, como sugere a alternativa /B”. Dessa forma, é necessária a 
alteração do gabarito para a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
  
013 - FONOAUDIÓLOGO 
 
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: O item D diz: “os bebês com fissura labial têm a mesma capacidade de amamentação de bebês 
sem  malformações,  sendo  que  a  grande  maioria  consegue  o  aleitamento  materno  exclusivo  quando  há 
motivação materna.” Como citado pelos candidatos recorrentes, a literatura vigente vai de encontro ao exposto 
pela  questão,  os  bebês  com  fissura  labial  NÃO  têm  a  mesma  capacidade  amamentação  de  bebês  sem 
malformações. Estando os outros itens igualmente incorretos, não há alternativa correta na questão. Dessa 
forma, a banca decide anular a questão. 
 
014 - MÉDICO 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  As máscaras  a  15  l/min  serão  utilizadas  a  partir  de  afogamentos  grau  3;  o  complemento  da 
alternativa “D”, que inclui cateter nasal, a torna ainda mais correta para afogamentos grau 2. Nesse cronograma 
o  candidato  pode  verificar  as  indicações: 
https://edisciplinas.usp.br/pluginfile.php/3184934/mod_resource/content/1/diretrizes_afogamento_classific
acao_tratamento.pdf.  
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: O enunciado da questão não oferece informações suficientes para a resposta precisa da mesma. 
Na ausência de um quadro clínico mais detalhado que permita ao candidato realizar corretamente a questão, 
a mesma deve ser anulada. 
 
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A temperatura elevada não é um fator de risco, e sim uma característica da convulsão febril. Acerca 
do  item  correto  (alternativa  D),  como  o  candidato  poderá  verificar  no  seguinte  artigo: 



http://periodicos.ufc.br/revistademedicinadaufc/article/viewFile/19785/30418 "A verificação de que algumas 
famílias  são  mais  suscetíveis  a  apresentarem  convulsão  febril  é  notória  e  já  foram  descritos  os  loci 
cromossômicos de algumas delas.E m um estudo foi observado que os filhos de pais que foram acometidos 
por CF tiveram um risco 4,4 vezes maior do que a população geral de também apresentarem crise febril, e esse 
risco pode ser ainda maior (8 vezes) quando a mãe é acometida. Quando irmãos têm CF, o risco é 3,5 vezes 
maior do que para a população em geral. No entanto, ainda não foi identificado um modelo de transmissão 
que  atenda  a  todos  os  casos  de  convulsão  febril.  A  maioria  dos  estudos  sugere  herança  autossômica 
dominante, com baixa penetrância e expressão variável, ou herança poligênica"  
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
 
  
015 - MÉDICO - SAMU (PLANTONISTA) 
  
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Como  o  candidato  poderá  verificar  no  seguinte  artigo: 
http://bvsms.saude.gov.br/bvs/artigos/hipertensao_arterial_gestacao.pdf  A  Síndrome  Hipertensiva  da 
Gestação  pode  ser  classificada  então  em  quatro  formas  distintas:  1)  pré-eclâmpsia/eclâmpsia  (doença 
hipertensiva  específica  da  gravidez)  quando  a  hipertensão  arterial  surge  após  20  semanas  de  gestação  e 
associada à proteinúria (≥ 0,3g de proteína em urina de 24 horas ou ≥ 2 cruzes em uma amostra urinária). 2) 
hipertensão crônica de qualquer etiologia quando identificada antes da gestação ou antes de 20 semanas de 
gestação; 3) pré-eclâmpsia sobreposta à hipertensão crônica a paciente previamente hipertensa desenvolveu 
proteinúria após 20 semanas de gestação; 4) hipertensão gestacional quando a manifestação ocorreu após a 
20ª  semana  de  gestação.  A  alternativa  dada  como  correta  pela  banca  trata  de  quarto  caso,  hipertensão 
gestacional.  Dentre  outros  artigos,  o  candidato  poderá  verificar  a  descrição  desse  quarto  caso  em 
https://bit.ly/2IjIovi, em que se destaca: “Caracterizada por hipertensão sem proteinúria após 20 semanas de 
gestação, em gestante sem história de hipertensão arterial. Pode incluir tanto as mulheres com pré-eclâmpsia, 
que  ainda  não  desenvolveram  proteinúria  quanto  aquelas  sem  pré-eclâmpsia.  Neste  grupo  podem  estar 
incluídas as hipertensas crônicas não diagnosticadas antes da 20ª semana, que se confundem com aquelas 
com hipertensão induzida pela gravidez e sem proteinúria. Como a proteinúria pode aparecer tardiamente, o 
diagnóstico será retrospectivo, sendo necessário afastar pré-eclâmpsia.” Dessa forma, fica claro que ainda que 
a  paciente  desenvolva  tardiamente  proteinúria,  essa  não  é  uma  característica  fundante  da  hipertensão 
gestacional.  
  
016 - MÉDICO (PSIQUIATRA) 
Não houve recurso para este cargo. 
  
017 - MÉDICO VETERINÁRIO  
Não houve recurso para este cargo. 
  
018 - NUTRICIONISTA 
  
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  é  abordada  pelo  Edital  através  do  item:  “Condições  sanitárias,  composição  e 
classificação  dos  alimentos;  seleção,  conservação  e  armazenamento;  técnicas  de  pré-preparo,  preparo  e 
cocção; compras, métodos e procedimentos de recepção e estocagem movimentação e controle de gêneros”. 
Segundo a própria ANVISA, (disponível em https://bit.ly/314c2NH), a temperatura máxima recomendada para 
o  armazenamento  refrigerado  de  alimentos  pós-cocção,  exceto  pescados,  e  seu  prazo  de  validade  são, 
respectivamente 4 °C e 3 dias.  



 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com a literatura do assunto, como se pode observar 
no livro Biodisponibilidade de Nutrientes, da professora Silvia Maria Franciscato Cozzolino. 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão não  indaga sobre qual alimentos  são os mais  ricos em Ácido Fólico, mas sobre sua 
ingestão diária para gestantes e alimentos fontes, cujos valores são apresentados corretamente. Dentre várias 
fontes disponíveis, o candidato recorrente poderá verificar de forma bem didática em https://bit.ly/2Mkdxzl 
que a literatura vigente corrobora com o exposto pela questão.  
  
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Como observado, por exemplo, em https://bit.ly/2ImHUV2, "não foram observadas correlações 
entre o perfil de hCG e a produção de progesterona. A secreção máxima de hCG corresponde ao  início da 
produção  de  progesterona  pela  placenta.  Entretanto,  há  relação  entre  a  secreção  de  progesterona  e  de 
lactogênio  placentário  e  o  aumento  de  peso  na  placenta  humana."  A  literatura  vigente  vai  de  encontro  à 
alternativa  “B”:  “o  lactogênio  placentário  humano,  que  é  responsável  pela  síntese  de  colostro  a  partir  do 
segundo trimestre de gestação.” Dessa forma, na ausência de alternativas corretas, é necessária a anulação da 
questão. 
  
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação.  
 
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação.  
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
  
019 - PSICÓLOGO 
  
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Após extensa análise, a banca não encontrou na literatura vigente qualquer indício que tornasse 
a alternativa “C” (“Evitar gerar ansiedade no paciente ou nos responsáveis, procurando destacar os aspectos 
positivos  que  identificou  durante  o  processo  de  psicodiagnóstico”)  incorreta.  Havendo  duas  alternativas 
corretas, “C” e “D”, é necessária a anulação da questão. 
  
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Como o candidato poderá verificar em diversas fontes, como em página de Conselho Regional de 
Psicologia  (https://bit.ly/2WbPGG9),  ainda  que  seu  campo  de  atuação  seja  uma  luta  constante  dos 
profissionais de Psicologia, há campos em que o profissional de Psiquiatria poderá atuar.  
 
 
 
 



020 - AGENTE DE FISCALIZAÇÃO DE TRÂNSITO 
  
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão  indaga acerca do  sinal do APITO para  indicar parada. Como os  candidatos poderão 
verificar em: http://www.ctbdigital.com.br/comentario/comentario87 este sinal são dois silvos breves.  
  
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  indaga  acerca  do  tipo  de  notificação,  o  que  não  é  contemplado  pelos  artigos 
supracitados  pelo  candidato.  Em  https://detran.to.gov.br/infracao/perguntas-frequentes/,  por  exemplo,  o 
candidato poderá verificar as características da notificação de penalidade. Dessa forma, a questão mantém-se 
inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A banca compreende a diferença entre infração e multa. Entretanto, não é raro popularmente nos 
referimos  a  multa  como  infrações,  e  no  caso  específico  dessa  questão,  não  há  qualquer  dificuldade 
interpretativa que comprometa a resolução da questão.  
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Artigo  123  do  CTB:  Será  obrigatória  a  expedição  de  novo  Certificado  de  Registro  de  Veículo 
quando: I - for transferida a propriedade; II - o proprietário mudar o Município de domicílio ou residência; III - 
for alterada qualquer característica do veículo; IV - houver mudança de categoria. § 1º No caso de transferência 
de propriedade, o prazo para o proprietário adotar as providências necessárias à efetivação da expedição do 
novo Certificado de Registro de Veículo é de trinta dias, sendo que nos demais casos as providências deverão 
ser imediatas. § 2º No caso de transferência de domicílio ou residência no mesmo Município, o proprietário 
comunicará  o  novo  endereço  num  prazo  de  trinta  dias  e  aguardará  o  novo  licenciamento  para  alterar  o 
Certificado de Licenciamento Anual. § 3º A expedição do novo certificado será comunicada ao órgão executivo 
de trânsito que expediu o anterior e ao RENAVAM. Como os candidatos poderão observar, o artigo está em 
acordo com a alternativa “B”. Artigo 221 do CTB: Portar no veículo placas de identificação em desacordo com 
as  especificações  e  modelos  estabelecidos  pelo  CONTRAN:  Infração -  média;  Penalidade -  multa;  Medida 
administrativa -  retenção do veículo para regularização e apreensão das placas  irregulares. Parágrafo único. 
Incide na mesma penalidade aquele que confecciona, distribui ou coloca, em veículo próprio ou de terceiros, 
placas de identificação não autorizadas pela regulamentação. O entendimento da banca é que o referido artigo 
não tem quaisquer  relações com a questão em foco, sendo assim  inválido sua utilização como argumento. 
Dessa forma, a questão mantém-se inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A banca considera que a questão está em total acordo com o CTB, como os próprios candidatos 
observaram. Não havendo falhas lógicas na mesma, a banca considera o recurso indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão pede para assinalar a alternativa que contenha os itens CITADOS no artigo. Transcrição 
literal do artigo: II - planejar, projetar, regulamentar e operar o trânsito de veículos, de pedestres e de animais, 
e promover o desenvolvimento da circulação e da segurança de ciclistas; (A) Pedestres e ambulantes. - Não há 
ambulantes citados (B) Ambulantes e ciclistas. - Não há ambulantes citados.  (C) Ciclistas e animais. - Ambos 
citados.  (D)  Animais  e motociclistas. -  Não  há motociclistas  citados.  (E) Motociclistas  e  pedestres. - Não há 
motociclistas citados. Dessa forma, a banca decide manter a questão inalterada. 
  
 



QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Transcrição literal do artigo: A velocidade máxima permitida para a via será indicada por meio de 
sinalização,  obedecidas  suas  características  técnicas  e  as  condições  de  trânsito.  §  1º  Onde  não  existir 
sinalização  regulamentadora, a velocidade máxima será de:  I - nas vias urbanas: a) oitenta quilômetros por 
hora, nas vias de trânsito rápido: b) sessenta quilômetros por hora, nas vias arteriais; c) quarenta quilômetros 
por hora, nas vias coletoras; d) trinta quilômetros por hora, nas vias locais; Como o candidato poderá observar, 
a alternativa “C” da questão está contemplada pelo artigo. Dessa forma, a banca indefere o recurso. 
  
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão  indaga acerca da vegetação PREDOMINANTE, havendo apenas uma alternativa que 
atende ao enunciado da questão.  
  
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
  
021-026-038-040-053 - PROFESSOR POLIVALÊNCIA DO 1º AO 5º ANO 
  
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão trata especificamente do jogo exposto pela mesma. Vamos às alternativas indagadas 
pelo candidato:  (B) excelente, pois nessa  fase a criança precisa  ter  contato com a escrita convencional. - A 
candidata há de concordar que o jogo em questão não é uma forma de escrita convencional, o que anula este 
item. (D) adequada, pois todos os alunos terão a chance de avançar, independentemente da fase na qual se 
encontram -  Crianças  com  dificuldades  ainda  mais  primordiais,  como  o  próprio  reconhecimento  das 
alternativas,  não  serão  capazes  de  concluir  o  jogo  e,  portanto,  avançar.  Dessa  forma,  nos  resta  apenas  a 
alternativa “E” como correta.  
  
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  candidata  traz  um  texto  que mostra  justamente  a  razão  da  alternativa  “A”  estar  incorreta. 
Segundo a alternativa que a questão dá como incorreta: (A) pela ação do leitor proficiente que precisa entender 
o  que  lê,  independentemente  da  intenção  do  autor.  Como  colocada  pela  própria  candidata:  Para  ela,  a 
atividade epilinguística - a reflexão e a operação sobre a linguagem realizada durante o processo de escrita e 
voltadas  para  a  COMPREENSÃO  do  uso  que  se  faz  dos  conceitos  linguísticos  presentes  na  situação  de 
comunicação com que  se está  trabalhando. Dessa  forma,  a banca acredita existir um erro  interpretativo e 
decide manter a questão inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Vamos à primeira parte do enunciado da questão: “Quando refletimos sobre o ensino de história 
nos anos iniciais, as questões que nos movem devem ser definidas e postas em nosso tempo/ - Não se pode 
falar em tempo cronológico aqui devido a dinâmica proposta, onde presente, passado e futuro se relacionam. 
Este  tempo  completamente  entrelaçado  é  o  tempo  histórico”.  Segunda  parte:  “Com  o  propósito  de 
compreendê-las ou enunciar algumas hipóteses para solucioná-las, recuamos ao passado para encontrar suas 
raízes.” - Ao encontrar nossas raízes, podemos entender injustiças sociais e certos privilégios com mais clareza. 
A questão traz este conceito como sujeito ativo e detentor de direitos.  
  
 
 
 



QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Há  um  ponto  fundamental  no  enunciado  da  questão:  “Considerando  que  a  professora  Joana 
entende o ensino e a aprendizagem de Geografia como uma prática do diálogo crítico e da intermediação entre 
o conhecimento científico e o elaborado nas vivências dos alunos”. A simples observação das imagens sem 
nenhuma análise crítica não corresponde à didática e metodologia da professora Joana, o que invalida o item 
“A” da questão.  
 
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão está prevista no Edital em: “Fundamentos Teóricos Metodológicos e Legais do Currículo: 
Parâmetros Curriculares Nacionais”. Dessa forma, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Transcrição  da  alternativa  E:  (E)  É  o  conhecimento  desenvolvido  por meio  da  aritmética,  das 
convenções numéricas e da abstração dos objetos. O erro das questões  reside nas convecções numéricas. 
Seguinte o próprio Piaget, o número é uma síntese de dois tipos de relações (conhecimento lógico-matemático 
e conhecimento social) que a criança elabora, por abstração reflexiva, entre os objetos. Uma é a ordem e a 
outra  é  a  inclusão  hierárquica.  Um  dos  livros  utilizados  pela  banca  encontra-se  disponível  em: 
https://bit.ly/2IfbRXa e o respectivo trecho encontra-se na página 19. Como o candidato poderá verificar, um 
dos  itens  da  alternativa  “E”  contempla  o  conhecimento  social,  e  não  lógico-matemático.  Dessa  forma,  a 
questão mantém-se inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "B". 
Justificativa:  O  item  “C”,  apontado  como  correto  pelo  gabarito  preliminar,  diz:  “(C)  desenvolvimento  de 
estratégias  por  parte  do  aluno,  como  as  típicas  dos  jogos  de  dados.”  Esse,  no  entanto,  não  é  o  alicerce 
primordial dos jogos de matemática, podendo ser, no entanto, uma consequência das atividades educativas. 
O item “B” diz: “(B) uma intencionalidade educativa, o que implica planejamento e previsão de etapas pelo 
professor, visando alcançar objetivos pré-determinados.” Este item contempla um dos alicerces do trabalho 
educativo, no qual o professor identifica uma dificuldade, e tenta realizar jogos a fim de supri-las. Dessa forma, 
é necessária a alteração no gabarito para a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O item “A”, como proposto pelo gabarito preliminar, é a única alternativa que não é contemplada 
como uma das funções do planejamento.  
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão indaga acerca da vegetação predominante. Dessa forma, o recurso é indeferido. 
  
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
  
QUESTÃO Nº 40 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A banca utilizou-se de fontes oficiais para a elaboração da questão, e como colocado pelo próprio 
candidato, a mesma está correta. Dessa forma, o recurso é indeferido. 
  
 



022-025-031-039 - PROFESSOR EDUCAÇÃO INFANTIL 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A Psicomotricidade é uma ferramenta pedagógica que busca conectar à criança ao seu corpo, não 
um objetivo. Essa ferramenta, inclusive, pode ser utilizada como ferramenta educacional em situações lúdicas, 
como proposto pela alternativa “A”. Não apenas a alternativa “E”, bem como as alternativas “B”, “C” e “D” são 
ferramentas a serem utilizadas pelo objetivo da Educação Infantil, que é proposto pela alternativa “A”. Dessa 
forma, a banca decide manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Pensamento  e  Linguagem  e  o  trabalho  da  Língua  Portuguesa  na  Educação  Infantil  são  temas 
contemplados no Edital. A posição da banca é de que não há dificuldades interpretativas, e decide manter a 
questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Boa parte do conhecimento linguístico adquirido pelas crianças em seus ambientes informais não 
encontrará  espaço  na  escola.  Vícios  de  linguagem,  pronúncias  incorretas,  palavras  que  sequer  existem no 
vocabulário formal, etc. Esse então será um dos desafios do ensino da língua nos Ensino Infantil, e não uma 
simples reprodução daquilo já aprendido em ambientes privados. Dessa forma, a alternativa “C” está incorreta.  
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O item I tem duas afirmativas. “O vocabulário de uma criança de 3 anos é pequeno” E “ela é capaz 
de entender um número menor de palavras do que o que usa.” Enquanto a primeira afirmativa é verdadeira, 
a  segunda  afirmativa  é  inteiramente  falsa -  a  criança  é  capaz  de  compreender  uma  série  de  situações 
comunicativas,  embora  não  seja  capaz  de  reproduzi-las  verbalmente -  o  que  torna  o  item  falso,  por 
consequência. Dessa forma, não há conflito de ideias entre as alternativas, e a banca decide, portanto, manter 
a  questão  inalterada.  Outrossim,  palavras  como  perdulário,  loquaz,  eflúvio,  corolário,  plaga,  elucubração, 
exórdio, entre tantas outras eruditas que representam temas comuns ao cotidiano não contribuem de forma 
significativa  ao  modo  como  a  língua  portuguesa  se  molda,  tão  pouco  são  necessárias  para  a  formação 
linguística do aluno - nem do próprio professor de Educação Infantil. Até no próprio manual da Redação Oficial 
da  Presidência  da  República  (livro  cuja  primeira  publicação  data  de  1991)  alerta  sobre  os  usos  de  termos 
eruditos, de forma que os mesmos por muitas vezes não colaboram para uma comunicação mais fluída. O texto 
inicial da questão, como solicitado pelo candidato, tem como fonte: Oliveira, Raquel. (2019). REINVENÇÃO OU 
RETROCESSO? REFLETINDO SOBRE ALFABETIZAÇÃO. 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Contemplados  no  Edital:  “Pensamento  e  Linguagem”.  “O  trabalho  com  Língua  Portuguesa  e 
Matemática  no  cotidiano  infantil”  O  conhecimento  de  conceitos  básicos  da  língua  portuguesa  a  serem 
adotados na Educação Infantil é amplamente trabalhado em diversas cadeiras da formação do profissional de 
Pedagogia, e como tal o mesmo foi contemplado pelo Edital. Na ausência de recursos referentes ao conteúdo 
da questão, a mesma se mantém, portanto, inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Aliar o lúcido ao ensino de língua portuguesa é inerente ao trabalho do pedagogo. A questão é 
amplamente contemplada pelo Edital, e permanece inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 



Justificativa:  São  diversos  os  itens  que  contemplam  a  questão  no  Edital.  “Pensamento  e  Linguagem.”  “O 
trabalho com Língua Portuguesa e Matemática no cotidiano infantil.” “A ludicidade, o jogo, a brincadeira de faz 
de conta, lugar do simbolismo, da representação e do imaginário.” “Currículo e Avaliação”. A questão exige do 
candidato que seja capaz de identificar atividades lúdicas ou questões que reforcem uma dificuldade específica 
do aluno, sem adentrar em questões técnicas da semântica. A questão permanece, portanto, inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Na ausência de quaisquer argumentos, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Na ausência de quaisquer argumentos, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: “O trabalho com Língua Portuguesa e Matemática no cotidiano infantil.” “A ludicidade, o jogo, a 
brincadeira de faz-de-conta, lugar do simbolismo, da representação e do imaginário”. “O brincar e o brinquedo” 
são  temas do Edital que contemplam a questão. A correspondência, alternativa da alternativa “A”,  leva ao 
estudante uma melhor compreensão da numeração e da representação. Atividades de correspondência na 
Matemática são importantes para que as crianças estejam preparadas para atividades de operação. Embora o 
jogo trabalhe a numeração, este não é seu único objetivo, uma vez que o agrupamento em dezenas e unidades 
é o método clássico para se trabalhar a competência valor posicional. Dessa forma, como a questão pede o 
que é “primordialmente” trabalhado, a banca decide manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Na ausência de quaisquer argumentos, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
 
QUESTÃO Nº 40 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação.  
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QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Não há alternativa correta para o enunciado da questão. 
  
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Dois ângulos são complementares quando sua soma é igual a 90º. 
  
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Não há alternativa correta para o enunciado da questão. 
 
 
  



QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "D". 
Justificativa: A equação dada é equivalente a (x+1)^2(x^2-4x+13)=0, cujas raízes são -1,-1, 2+3i,2-3i. Portanto, 
alternativa D. 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Não apresenta alternativa correta. O enunciado correto teria que ser Rosemary é mais nova do 
que Renata. 
  
QUESTÃO Nº 40 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A argumentação do candidato no sentido de que o Museu do Automóvel não seria um ponto 
turístico  parte  de  sua  opinião  pessoal,  não  condizente,  no  entanto,  com  vasta  menções  encontradas  em 
publicações que tratam do município, bem como citações na internet.  
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QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Constam no edital como conteúdo: “1. Concepções de língua-linguagem como discurso e processo 
de  interação:  conceitos  básicos  de  dialogismo,  polifonia,  discurso,  enunciado,  enunciação,  texto,  gêneros 
discursivos; 2. Oralidade: concepção, gêneros orais, oralidade e ensino de  língua, particularidades do texto 
oral; 3. Leitura: concepção, gêneros, papel do leitor, diferentes objetivos da leitura, formação do leitor crítico, 
intertextualidade,  inferências,  literatura  e  ensino,  análise da natureza estética do  texto  literário; 4.  Escrita: 
produção  de  texto  na  escola,  papel  do  interlocutor,  contexto  de  produção,  gêneros  da  escrita,  fatores 
linguísticos e discursivos da escrita, o trabalho da análise e revisão de reescrita de textos; 5. Análise Linguística: 
o texto  (oral e escrito) como unidade privilegiada na análise-reflexão da  língua(gem), os efeitos do sentido 
provocados pelos elementos linguísticos, a norma padrão e as outras variedades linguísticas. 6. Linguagem oral 
e linguagem escrita: -Relações entre fala e escrita: perspectiva não dicotômica. – Relações de independência, 
de dependência e de interdependência; 7. O ensino de leitura e compreensão de textos: - Estratégias de leitura” 
O conteúdo exigido para a resposta à questão pode ser encontrado nos itens 1, 3, 5 e 7. 
  
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: “Senão” tudo junto quando significar “do contrário”. Deve-se analisar, antes de tudo o contexto. 
No contexto, é esse o sentido empregado. Assim, na  frase “Fale alto, SENÃO ninguém vai ouvir”, devemos 
escrever esse SENÃO com tudo junto, pois tem o sentido de “Fale alto, do contrário ninguém vai ouvir”. Analise 
“É que o  sujeito que me  alugou  é  amigo de um amigo meu e  só  aluga pra  gente  conhecida.  Senão deixa 
fechado.”  A  questão  pede:  “O  operador  argumentativo  destacado  no  excerto,  pode  ser  substituído, 
exclusivamente, por (A) pelo contrário. (B) pelo menos. (C) do contrário. (D) no entanto. (E) por conseguinte.” 
Sinônimos de senão para 4 sentidos da palavra senão: Exceto: 1. a não ser, à exceção de, afora, exceto, fora, 
menos, salvante, salvo,  tirante. Caso contrário: 2. caso contrário, aliás, de outra  forma, de outro modo, do 
contrário,  quando  não.  Mas:  3.  mas  sim,  mas,  porém.  Defeito  ou  imperfeição:  4.  defeito,  falha,  falta, 
imperfeição, inconveniência, mácula, mancha, problema. 
  
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: “Levando em consideração os aspectos fonético-fonológicos está correto o que se afirma em (A) 
Não  teve coragem de tocar no assunto. Há uma alternativa diacrítica no vocábulo destacado, que  forma o 
dígrafo consonantal. NÃO HÁ APENAS UMA ALTERNATIVA DIACRÍTICA, MAS DUAS. (B) “Não teve coragem de 
tocar no assunto.” –  tanto a alternativa o de não e a alternativa m de coragem são consideradas  fonemas 
semivocálicos. (C) “Enquanto o marido entrava pelo vitrô da cozinha, a historiadora suspirou. -Isto aqui é um 
paraíso” – as duas palavras marcadas contêm o mesmo tipo de dígrafo: dígrafo consonantal. (D) “É que o sujeito 



que me  alugou  é  amigo  de um amigo meu  e  só  aluga pra  gente  conhecida.”- No  vocábulo marcado há  a 
presença de um metaplasmo formado pelo apagamento do arquifonema. (E) “Enquanto o marido entrava pelo 
vitrô da cozinha, a historiadora suspirou.” As palavras marcadas contêm o mesmo número de alternativas e de 
fonemas.  
  
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  I.  “O  publicitário  tinha  o mapa,  e  resolveram  sair  juntos.”  Respectivamente,  têm-se morfema 
aditivo, morfema flexional e um morfema preso. II. “A primeira reação foi semelhante à dos convidados do 
castelo do conde Drácula - uma perplexidade total com o odor de mofo.” – Em semelhante há apenas um 
morfema  derivacional  e  em  total  e  odor  não  há morfema  classificatório. -  AS  PALAVRAS  TERMINADAS  EM 
ALTERNATIVA CONSOANTE NÃO TÊM VOGAL TEMÁTICA OU MORFEMA CLASSIFICATÓRIO III. “Poucas amizades 
resistem a um carnaval passado na praia.” Na forma verbal destacada estão presentes as desinências flexionais: 
vogal temática, desinência modo temporal e desinência número-pessoal, respectivamente. NA FORMA VERBAL 
NÃO DMT. IV. “ O engenheiro e o publicitário jogavam bola desde crianças.” O vocábulo marcado é considerado 
um morfema relacional ou elemento coesivo formal. 
  
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Atente para o que pede a questão: a partir da análise do poema e do contexto em que ele se 
insere, marque a alternativa condizente com o sentido desse texto. (C) As pessoas estão representadas nesse 
poema, uma vez que se percebe a união de vozes - NESTE CASO ESSA "VOZES" NÃO ESTÃO ATENDENDO O QUE 
SOLICITA A QUESTÃO. 
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO.  
Justificativa: A despeito de haver alternativas iguais (B e D), não se tratam da correta. A duplicidade, portanto, 
não compromete a resposta à questão.  
 
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O assunto abordado está  contemplado nos  itens de coesão, progressão  textual,  compreensão 
textual,  morfologia  e  discurso.  há  que  se  colocar  a  gramática  a  serviço  do  texto.  Nos  conteúdos  estão 
contemplados itens que devem, necessariamente, serem aprofundados. 
  
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Questão sem os termos destacados. 
  
QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Atenção ao que a questão pede: “Observe: [...] se azul disseres, pode ser que se agite [...]. As duas 
formas verbais destacadas são derivadas, respectivamente, do:”. Solicita-se ao candidato que ele indique de 
que tempos verbais essas formas são derivadas. Não se pede a flexão das formas verbais. 
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QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: É fundamental que o candidato observe a posição do Sol para definir as estações. Como o mesmo 
poderá conferir em uma das várias figuras disponíveis online, a questão encontra-se correta. Dessa forma, a 
banca decide manter a questão inalterada. 
  
 



QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa  (A) diz que “a primeira  revolução se baseou no uso de máquinas a vapor para a 
produção industrial e para a locomoção, e na queima de lenha para movimentá-las.” As máquinas a vapor não 
eram movimentadas através da queima de lenha, o que torna a alternativa incorreta. A alternativa (B) afirma 
que  “a  segunda  etapa  da  revolução  tecnológica  ampliou  ainda mais  a  velocidade  da  produção  industrial, 
baseada na  invenção de novas  fontes de energia, como a elétrica e o petróleo”. O homem não  inventou o 
petróleo,  bem como não  inventou  a  eletricidade ou  a  energia.  Porém,  a  forma de utilizar  essas  fontes de 
energia para nosso benefício são invenções fundantes da etapa destacada. O entendimento da banca é de que 
não há quebras lógicas que comprometam a resolução da questão. 
 
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O entendimento da banca é que não há dificuldades interpretativas quanto às diferenças entre 
cerrado e caatinga e decide manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "E". 
Justificativa: Espaço bidimensional - Comprimento e largura. Espaço tridimensional - Comprimento, largura e 
altura.  A  alternativa  dada  como  correta  (alternativa  “D”)  traz  que  as  maquetes  proporcionam:  o  uso  da 
proporção e a passagem da representação tridimensional para a bidimensional. A alternativa está claramente 
incorreta,  uma  vez  que  as  maquetes  são  representações  tridimensionais.  A  alternativa  “E”  traz:  o 
desenvolvimento da noção de perspectiva e a conceituação de espaço vivido. A alternativa contempla um dos 
objetivos da maquete, onde o aluno representa espaços de convivência, ao passo em que trabalha sua noção 
de perspectiva. Dessa forma, é necessária a alteração no gabarito para a alternativa “E”. 
 
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Na literatura moderna não se trata mais tais cidades como "mundiais". O conceito da literatura 
vigente para o descrito na questão é o de "cidades globais". Na ausência de uma fonte de mais credibilidade e 
pertencente à literatura moderna que contradiga os termos expostos pela questão, a banca decide, portanto, 
indeferir o recurso. 
 
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Área Metropolitana  é  um  conjunto  formado pela metrópole  e  centros  urbanos  integrados  na 
cidade central. Um espaço monocêntrico e hierarquizado. A região metropolitana é uma aglomeração urbana 
que configura uma metrópole, não necessariamente centros urbanos dependentes do centro, como colocado 
pela questão.  
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
 
028-035-044-050 - PROFESSOR DE CIÊNCIAS  
  
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: O enunciado da questão 22 traz: “A Produtividade Secundária Líquida (PPL), em porcentagem, 
nesse caso, é:“. Não sendo possível determinar o que a questão pede - o contido na sigla ou por extenso - há 
um claro conflito lógico na questão. A banca decide, portanto, anular a mesma. 
 
 



QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão não requer quaisquer dados para sua realização. O que se pede é um conhecimento 
prévio  do  candidato  acerca  dos  níveis  seguros  de  DBO,  tal  como  pode-se  observar  através  dos  números 
alarmantes  dos  outros  itens  que  não  o  item A.  Considerando  não  haver  dificuldades  lógicas,  e  estando  o 
gabarito de acordo com a literatura vigenete, a banca decide manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Devido à ausência de argumentos, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Em razão do tema da questão (óptica e propriedades da luz) não ser contemplado pelo Edital, a 
banca decide anular a questão. 
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A resposta à questão encontra-se de acordo com os dados oficiais da Fundação CEPRO, conforme 
se pode observar em http://www.cepro.pi.gov.br/download /201309/CEPRO27_3c6dbba59e.pdf. 
 
029-036-045-051 - PROFESSOR DE EDUCAÇÃO FÍSICA  
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Embora a dança faça parte da cultura corporal do movimento, o  trecho destacado não define 
cultura corporal de movimento - como pedido pela questão - e sim a dança, o que representa a alternativa “D”.  
 
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A abordagem crítico-superadora, baseada no marxismo e no neomarxismo, tem como objetivo 
possibilitar ao aluno analisar e interpretar a realidade compreendendo que toda produção humana tem relação 
com o momento histórico, emitindo um juízo que depende de pessoa para pessoa (Coletivo de Autores, 1992). 
A  abordagem  construtivista-interacionista  tem  como  objetivo  principal  promover  a  construção  do 
conhecimento do sujeito com o mundo, fazendo com que todos os alunos entendam as atividades propostas 
pelo professor (Freire, 1989). Agora o exposto pela questão: “A metodologia, nessa perspectiva ou abordagem, 
implica um processo que acentue, na dinâmica da sala de aula, a intenção prática do aluno para apreender a 
realidade” Essa intenção prática é o que diferencia fundamentalmente as duas vertentes.  
 
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A banca considera que não há quaisquer dificuldades interpretativas no teor das alternativas e 
decide manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Alternativa dada como correta do gabarito preliminar: (D) Será marcada contra o  infrator uma 
falta técnica que contará como uma das faltas de equipe. Dois lances livres serão concedidos aos adversários, 
seguido por uma reposição na  linha central estendida, do  lado oposto à mesa de controle  (apontador). De 
acordo com as regras atuais, é apenas UM lance livre, não dois, como colocado pela questão. Na ausência de 
quaisquer alternativas corretas, é necessária a anulação da questão. 
 
 
 



QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O trecho que a questão pede que o candidato defina: “iniciação aos conteúdos culturais do lazer, 
que pode ser adotada por escolas ou diversos segmentos da sociedade”, ou seja, práticas a serem adotadas, 
não  práticas  já  vivenciadas.  O  próprio  autor  citado  pelo  canidato  (Nelson Marcelino)  tem  um  livro  sobre 
Pedagogia da Animação de 2007, no qual trata muito bem acerca do tema e da necessidade dessas práticas 
inventivas.  Dessa  forma,  a  banca  compreende  que  não  há  quebras  lógicas  na  questão  e  decide mantê-la 
inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  Planejamento  de  ensino  de  Educação  Física  está  previsto  no  Edital,  portanto  o  recurso  é 
indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O recurso não corresponde à questão. 
  
030-037-046 - PROFESSOR DE INGLÊS  
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa correta já é a alternativa D, como sugerido pelo candidato. 
  
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa correta, “C”, é literalmente uma transcrição da definição de visão cognitivista do PCN 
de  Língua  Estrangeira.  Pág.56  "Na  visão  cognitivista  desloca-se  o  foco  do  ensino  para  o  aluno  ou  para  as 
estratégias que ele utiliza na construção de sua aprendizagem da Língua Estrangeira. Entende-se que a mente 
humana está cognitivamente apta para a aprendizagem de línguas. Ao ser exposto à língua estrangeira, o aluno, 
com base no que sabe sobre as regras de sua língua materna, elabora hipóteses sobre a nova língua e as testa 
no ato comunicativo em sala de aula ou fora dela. Os erros, então, passam a ser considerados como evidência 
de que a aprendizagem está em desenvolvimento, ou seja, são hipóteses elaboradas pelo aluno em seu esforço 
cognitivo de aprender a língua estrangeira." Desta forma, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: To milk não significa apenas ordenhar ou retirar leite, como sugerido pelo candidato. Esse verbo 
também carrega o significado de se retirar ao máximo, ou de forma mais popular, tirar "até a última gota". 
 
032 - PROFESSOR DE HISTÓRIA  
Não houve recurso para este cargo. 
 
054 - TÉCNICO EM ENFERMAGEM 
  
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "C". 
Justificativa:  De  acordo  com o Manual  de Normas  e  procedimentos  para  vacinação - Ministério  da  Saúde, 
Brasilia-DF 2014: 5.5.2.2 Manejo das caixas térmicas para atividades extramuros: é indispensável caracterizar 
a população para definir a quantidade de vacinas que devem ser transportadas e o número de caixas térmicas 
e de bobinas reutilizáveis. Recomenda-se que sejam utilizadas no mínimo três caixas, uma para o estoque de 
vacinas,  outra  para  bobinas  e  outra  para  as  vacinas  em  uso.  Para  a  organização  dessas  caixas,  siga  estas 
orientações: Ambiente as bobinas reutilizáveis em quantidade suficiente. Disponha as bobinas no fundo e nas 
laterais internas da caixa Desta forma, é necessária a alteração do gabarito a fim de estar em consonância com 



a literatura oficial, que afirma que o gelox deve ser colocado no fundo e nas laterais da caixa. A banca decide, 
portanto, alterar o gabarito da questão para a alternativa “C”. 
  
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  banca  acredita  não  haver  dificuldades  interpretativas  na  questão,  como  alega  o  candidato 
recorrente.  
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: De acordo com o calendário de vacinação do idoso, a alternativa “E” também está correta, uma 
vez que 3 doses de Hepatite B fazem parte do referido calendário. Havendo mais de uma alternativa correta, 
é necessária a anulação da questão. 
  
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "B". 
Justificativa: De acordo com parecer mais atual (disponível em https://bit.ly/2HVUATS); o enfermeiro poderá 
ofertar oxigênio em situações de emergência, porém o mesmo não se aplica ao técnico, que deverá buscar 
supervisão do mesmo em tais situações. Tal fato torna, portanto, a alternativa “E” incorreta. Por outro lado, de 
acordo com a literatura vigente (https://bit.ly/2KutxAI), temos: "analisada a complacência dinâmica do sistema 
respiratório, observou-se que a angulação de 30º apresentou o maior valor quando comparado às demais 
posições" Nos é  revelado então que a alternativa correta para a questão é a alternativa “B”: Mantê-lo em 
decúbito elevado 30º. Dessa forma, é necessário a alteração do gabarito para a alternativa “B”. 
  
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
 
QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
  
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  resposta  está  de  acordo  com manuais  disponibilizados  pela  literatura  especializada  e  pelo 
próprio Ministério  da  Saúde,  como  em  https://bit.ly/2IO5ZGz,  quando  esclarece:  “Como  agir  em  caso  de 
engasgo  em  bebês:  coloque  o  bebê  de  bruços  em  cima  do  seu  braço  e  faça  cinco  compressões  entre  as 
escápulas (no meio das costas). Vire o bebê de barriga para cima em seu braço e efetue mais cinco compressões 
sobre o esterno (osso que divide o peito ao meio), na altura dos mamilos. Tente visualizar o corpo estranho e 
retirá-lo  da  boca  delicadamente.  Se  não  conseguir,  repita  as  compressões  até  a  chegada  a  um  serviço  de 
emergência (pronto socorro ou hospital). Esses procedimentos são válidos somente se a criança ou o adulto 
engasgado estiverem conscientes. Vítimas inconscientes precisam de atendimento hospitalar rapidamente. Os 
primeiros  socorros  para  asfixia  ou  engasgo  devem  ser  tomados  até  que  seja  possível  o  atendimento 
especializado”. Note que vítimas inconscientes necessitam de atendimento especializado com urgência, dessa 
forma, caso o corpo estranho não seja expelido e o bebê desmaie, o processo precisa ser interrompido. Agora 
o exposto pela alternativa “C”: (C) Apoiar o bebê no braço com a cabeça mais baixa que o corpo, com a boca 
aberta, aplicar 5 batidas entre as escápulas, virar o bebê com a barriga para cima, iniciar 5 compressões abaixo 
da linha entres os mamilos até que consiga expelir ou desmaie. Como demonstrado, a questão está de acordo 
com a literatura vigente, e a banca decide, portanto, mantê-la inalterada. 
  
 
 
 
 



055 - MOTORISTA - CATEGORIA D 
  
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Como  os  candidatos  poderão  verificar  em  https://bit.ly/31crK9m;  buracos  são  considerados 
condições adversas de vias. No artigo 60 do CTB, os candidatos poderão verificar também que estradas são 
tipos de vias, e como tal, requer direção defensiva. O entendimento da banca é que não há falha lógico que 
comprometa a resolução da questão, e decide, portanto, manter a mesma inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A tonalidade da placa não influencia na resolução da questão, uma vez que a mesma esteja visível. 
Dessa forma, a banca decide manter a questão inalterada. 
  
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O entendimento da banca é que não há falha lógica que comprometa a resolução da questão. 
  
056 - AGENTE FISCAL DE TRIBUTOS 
Não houve recurso para este cargo. 
 
057 - TÉCNICO EM SAÚDE BUCAL 
  
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O item não se refere à arquivos como sendo uma pasta, e sim no sentido mais amplo da palavra. 
Nesse arquivo podem constar estantes, estrados, caixas, etc; o que seja necessário para a organização dos 
materiais clínicos. A recomendação continua sendo de que esses materiais compartilhem o mesmo espaço 
físico a fim de facilitar a localização e organização dos mesmos.  
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  banca  considera  que  ainda  que  se  leve  em  conta  a  multiplicidade  de  curetas,  através  da 
eliminação dos outros  itens da questão e de uma rápida análise acerca da possibilidade de se utilizar uma 
cureta sem pontas, a questão não deve apresentar problemas para os candidatos. Dessa forma, não há prejuízo 
lógico nas alternativas da questão.  
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "E". 
Justificativa:  Como os  candidatos poderão observar  na  lista  fornecida  em https://bit.ly/2KtLrUn;  a questão 
contempla materiais utilizados pela dentística  (alternativa “E”), e não Exame Clínico  (alternativa “B”) como 
apontado  pelo  gabarito  preliminar.  Dessa  forma,  é  necessária  a  alteração  no  gabarito  da  questão  para  a 
alternativa “E”. 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
  
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Procedendo-se à análise das alternativas  indicadas pelo candidato,  tem-se:  (B) A secagem das 
mãos deve ser feita com toalhas de pano, destinadas exclusivamente para essa finalidade - O uso de toalhas de 
tecido é contraindicado, pois estas podem permanecer úmidas, favorecendo a proliferação bacteriana. (E) Os 
glutaraldeídos a 2%, quando utilizados por 5 minutos, são indicados para degermação das mãos. - Glutaraldeido 



a 2%, associada a um antioxidante, por 8 a 12 horas, é usado para esterilizar material de acrílica, cateteres, 
drenos, nylon, silicone, teflon, pvc, laringoscópicos e outros. Como a alternativa “D” está em acordo com os 
manuais de higienização e biossegurança, a banca decide manter a questão inalterada. 
  
058 a 063 - AUXILIAR DE SERVIÇOS GERAIS  
  
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "D". 
Justificativa: O requerido pela questão é: Como MANTER a eficácia da ação do desinfetante APÓS passado o 
tempo  estimulado  de  ação  do  mesmo.  Analisando  todas  as  alternativas:  (A)  Trocar  periodicamente  o 
desinfetante - Não há informações ou garantias na alternativa que o desinfetante terá uma eficácia similar ou 
mesmo superior ao do desinfetante trocado. Como esta opção não lhe confere quaisquer garantias de que a 
eficácia será mantida, a mesma é falsa. (B) Diminuir, gradativamente, a quantidade usada. - Não há qualquer 
informação no rótulo, manual de instrução ou literatura vigente de que diminuir a quantidade MANTERÁ a 
eficácia. Alternativa também falsa. (C) Fazer uso de maior quantidade de desinfetante. - A intenção novamente 
é manter a eficácia do produto, não a aumentar APÓS seu tempo de ação. Não há garantias nos rótulos ou 
literatura vigente de que uma quantidade maior irá conferir um maior tempo de ação do produto. Essa maior 
quantidade deverá aumentada de acordo com a área em que o usuário deseja aplicar. (D) Espaçar o intervalo 
entre uma e outra aplicação. - Em uma situação hipotética na qual o produto tem cerca de 3 horas de eficácia, 
se o usuário intercalar a aplicação do produto de acordo com esse tempo, ele conseguirá manter a eficácia do 
produto durante todo o dia. Alternativa correta até então. (E) Acrescentar ou fazer associações de produtos. - 
Estritamente proibido pelo Ministério da Saúde, com informações advertindo acerca dessa prática inclusive 
nos  rótulos  dos  produtos.  Alternativa  errada.  Dessa  forma,  a  Banca  decide  pela  alteração  do  gabarito  da 
questão de alternativa “B” para a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão é explícita quanto ao que se pede. O que se deve fazer logo APÓS o uso de produtos, 
como por  exemplo,  o  raticida.  (A) Descarte  de  todos  os  equipamentos  de proteção  individual,  para  evitar 
contaminação. - Ainda que o usuário possa descartar  as  luvas, não há quaisquer  recomendações quanto  a 
outros EPI's como máscaras ou camisas protetoras. Alternativa incorreta. (B) Evitar o uso nos próximos 30 dias, 
devido ao risco. - Não há quaisquer recomendações disso. Em geral, com uma quinzena, caso seja necessário, 
deve-se realizar uma segunda aplicação. (C) Lavagem das mãos, pois esses produtos são absorvidos pela pele. 
- Recomendação número 1 dos rótulos dos produtos e companhias de dedetização após o uso do produto. 
Após o manuseio do produto, deve-se lavar as mãos com água e sabão. Alternativa correta. (D) Guardar a sobra 
em local seguro, para evitar acidentes. - As embalagens vazias dos raticidas são acondicionadas no depósito até 
a  destinação  final. Ou  seja,  não  se  deve  recondicionar  sobras,  utilizando  as  doses  já  recomendadas  pelos 
rótulos do produto. Alternativa incorreta. (E) Descarte do produto excedente. - Além de estar incorreta pelos 
mesmos  motivos  da  alternativa  “D”,  este  produto  pode  trazer  sérias  consequências  à  diversos  animais, 
incluindo pessoas. Alternativa incorreta. A banca decide, portanto, manter a questão e seu gabarito inalterado. 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa:  Segue  o  rótulo  de  dois  produtos  comumente  comercializados:  https://bit.ly/2WkTrJK  e 
https://bit.ly/2wCLwNt. Como se pode observar, um dos produtos é inflamável, oferecendo os riscos apontado 
pela questão. Entretanto, há também a disponibilidade de produtos não inflamáveis no mercado, o que anula 
a afirmativa da questão. A banca decide, portanto, anular a questão. 
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Observe-se o texto da questão: “como tal, têm legislação específica e exigem cuidados quanto ao 
seu uso, manuseio e quanto à sua procedência”. Há resolução da Anvisa que aprova Regulamento Técnico para 
Produtos com Ação Antimicrobiana, harmonizado no âmbito do Mercosul, e dá outras providências. Como os 
candidatos  poderão  observar,  detergentes  não  são  abrangidos  pela  legislação  específica,  e  há  uma  razão 



simples para isso. Detergentes possuem como principal característica a capacidade de promover limpeza por 
meio  de  sua  ação  emulsificante,  e  não  germicida.  Esses  mesmos  produtos  podem  vir  comercialmente 
associados à germicidas, desodorantes, etc. Entretanto, o detergente em si não cumpre essa função. Se ao 
invés de detergente houvesse desinfetante, teríamos duas alternativas corretas.  
  
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa "D" menciona a utilização de um pano úmido para limpeza de telefones e fios. Não 
implica a "lavagem" do aparelho. O pano úmido é indicado para remover sujidades mais resistentes. 
 
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O  detergente  se  trata  de  um  agente  de  limpeza  para  a  remoção  de  impurezas,  uma  vez  que 
possibilita um contato mais direto entre as partículas de sujeira e de água. O detergente neutro, por sua vez, 
por suas características, é ideal para lavar louças, talheres, luminárias e demais utensílios domésticos. 
  
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: No item I, não é correto o servidor acobertar irregularidades de colegas em razão de amizade. No 
item II, o servidor não deve dispensar tratamento especial a um ou outro servidor em razão da função que 
ocupa.  Nesse  item,  a  confusão  de  um  dos  candidatos  recorrentes  diz  respeito  ao  significado  da  palavra 
"dispensar", empregado no sentido de "oferecer alguma coisa a". No item III, a servidora agiu corretamente 
ao recursar se afastar do trabalho em seu horário de expediente. Evidentemente a questão diz respeito ao 
comportamento do auxiliar de serviços gerais, cargo objeto da prova. 
  
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão, ao mencionar o acondicionamento em "Freezer, sem embalagens de papelão" não 
induz o candidato a concluir que a resposta sejam "ovos", até porque não é indicado o armazenamento de 
ovos em freezer. Outrossim, ao se consultar a fonte citada pelo candidato (Cartilha sobre Boas Práticas para 
Serviços de Alimentação, da Anvisa), não há qualquer menção ao armazenamento desse produto. Por fim, a 
forma de armazenamento de peixe (se em sacos, etc) não é exigida na questão. 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso indeferido preliminarmente, apresentado sem fundamentação. 
  
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A distinção na numeração do decreto, ainda que possa existir, não compromete a inteligibilidade 
da questão, uma vez que a reprodução de trecho do decreto somente foi feita para contextualizar o que se 
pede no seu enunciado. 
  
QUESTÃO Nº 39 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Decerto que a evolução histórica de sua extensão territorial se trata de matéria relacionada ao 
município de Floriano, não ocorrendo desobediência ao conteúdo previsto no edital. Ademais, ainda que todos 
os municípios sejam derivados de fazendas dos jesuítas, com o tempo foram sendo implantados municípios. A 
questão pergunta qual dos municípios apontados entre as alternativas foi desmembrado de Floriano, e não de 
que município Floriano foi desmembrado. 
  
 
 



064 a 069 - VIGIA  
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem fundamentação. 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A pena de morte é admitida no Brasil, desde que em casos de guerra declarada, conforme art. 5º, 
XLVII, "a", da Constituição Federal. Dessa forma, o único tipo de pena não admitida em nosso ordenamento, 
entre as elencadas na questão, é a de tortura. 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A irretroatividade da lei pena está, de fato, estabelecida no inciso XL, art. 5º, da Lei Penal. Não 
obstante, o que se espera do candidato é que tenha conhecimento sobre tal disposição legal. O enunciado não 
pede  que  se  responda  ao  que  diz  determinado  dispositivo  legal,  mas  que,  diante  da  situação  hipotética 
apresentada,  qual  solução  deverá  ser  adotada.  Nesse  sentido,  considerando  que  o  enunciado  apresenta 
elementos suficientes para a compreensão da questão e para sua resolução, mantém-se inalterado o gabarito 
preliminar. 
  
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Ao  contrário  do  alegado  pelos  candidatos  recorrentes,  não  se  pode  afirmar  que  os  direitos 
humanos  foram reconhecidos em um momento único da história. Obra ainda  inacabada, uma vez que em 
constante discussão até os dias atuais, o reconhecimento de direitos inerentes ao homem encontra resquícios 
desde a Antiguidade. Pode-se mencionar, por exemplo, do ponto de vista normativo, que há tenuamente o 
reconhecimento  de  direitos  de  indivíduos  na  codificação  de Menes  (3100-2850  a.C.),  no  Antigo  Egito.  Na 
Suméria antiga, o Rei Hammurabi da Babilônia editou o Código de Hammurabi, que é considerado o primeiro 
código de normas de condutas, preceituando esboços de direitos dos indivíduos (1792-1750 a.C.), em especial 
o  direito  à  vida,  propriedade,  honra,  consolidando  os  costumes  e  estendendo  a  lei  a  todos  os  súditos  do 
Império. Da mesma forma, a herança grega na consolidação dos direitos humanos é expressiva, a começar 
pelos  direitos  políticos.  Uma  contribuição  do  direito  romano  à  proteção  de  direitos  humanos  foi  a 
sedimentação do princípio da legalidade. Mais recentemente, em 1215, a Magna Carta inglesa dispõe sobre 
os direitos dos indivíduos. Em 1789 tem-se a Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão, culminante da 
Revolução  Francesa.  Enfim,  pode-se  mencionar  diversas  épocas  em  que  já  se  reconhecia  a  existência  de 
direitos humanos, não se tratando de uma "criação" ocorrida após a segunda guerra mundial. 
  
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Os resíduos orgânicos podem e devem ser reaproveitados, uma vez que representam metade dos 
resíduos sólidos urbanos gerados no Brasil, segundo o Ministério do Meio Ambiente. A reciclagem dos resíduos 
orgânicos e sua transformação em adubo ou fertilizante orgânico pode ser feita em várias escalas e modelos 
tecnológicos. 
  
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: No item I, não é correto o servidor acobertar irregularidades de colegas em razão de amizade. No 
item II, o servidor não deve dispensar tratamento especial a um ou outro servidor em razão da função que 
ocupa.  Nesse  item,  a  confusão  de  um  dos  candidatos  recorrentes  diz  respeito  ao  significado  da  palavra 
"dispensar", empregado no sentido de "oferecer alguma coisa a". No item III, a servidora agiu corretamente 
ao recursar se afastar do trabalho em seu horário de expediente. Evidentemente a questão diz respeito ao 
comportamento do vigia, cargo objeto da prova. 
 



QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  erro  de  grafia  em  palavra  de  alternativa  que  não  corresponde  à  resposta  da  questão  não 
compromete sua inteligibilidade, mormente considerando que a alternativa correta é a "A". 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: A questão apresenta duas alternativas que atendem ao enunciado da questão, uma vez que a 
alternativa "E" afirma que "Pode ser utilizado qualquer um dos extintores anteriormente citados.", o que não 
é correto. 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  encontra-se  de  acordo  com  o  estipulado  no  edital,  quando  aponta  a  exigência  de 
conhecimentos em " Armamento e Munição: tipos e classificações". Quanto à alegação de que tanto fuzis como 
revólveres possuem alma do cano raiada, somente o primeiro possui cano longo. 
  
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A distinção na numeração do decreto, ainda que possa existir, não compromete a inteligibilidade 
da questão, uma vez que a reprodução de trecho do decreto somente foi feita para contextualizar o que se 
pede no seu enunciado. 
  
QUESTÃO Nº 39 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Decerto que a evolução histórica de sua extensão territorial se trata de matéria relacionada ao 
município de Floriano, não ocorrendo desobediência ao conteúdo previsto no edital. Ademais, ainda que todos 
os municípios sejam derivados de fazendas dos jesuítas, com o tempo foram sendo implantados municípios. A 
questão pergunta qual dos municípios apontados entre as alternativas foi desmembrado de Floriano, e não de 
que município Floriano foi desmembrado. 

 


